

多地叫停加油站作业区域内扫码支付

# 加油站手机扫码付费安全吗

近日，河南洛阳、江苏南京等地下令禁止在加油区域内使用手机进行支付，想要扫码付款，需移步至加油站办公区内。在加油站内使用手机支付，到底有无安全隐患？



## 调查 在加油区域就可扫码

目前，很多城市的加油站为了给车主提供便捷服务，纷纷推出手机扫码支付服务。日前记者来到位于陕西西安市雁翔路上的两家加油站进行探访。在万科翡翠园小区附近的一家加油站，记者加了100元92号汽油后，提出扫码付款，被指引前往旁边的便利店支付。这一过程中，记者见到了另外3位前来加油的市民，大家全部选择扫码付款。提及在加油站内如此使用手机有无不妥，一位车主说：“又没在加油机跟前，收银还用着电脑呢。”在马路对面一家中石化加油站里，记者同样被要求前往便利店里的收费柜台扫码付款，工作人员对此解释称，这是行业规定。

随后，记者又先后走访了位于环城东路上的一家加油站，以及位于环城北路的另一家加油站。在这两处，手机支付的顾客均被要求到收银柜台前付款。而一年前记者曾见到过的，付款二维码被直接放置在加油机上或戴在加油员脖子上，在油枪旁直接付款的情况，再未出现。

“可以使用二维码支付。”13日，记者在位于湖南长沙芙蓉南路的中国石化长大加油站走访调查时，一名穿蓝色工作服的工作人员介绍，该站有专门扫码支付的机器，并带记者来到加油机侧面，展示了扫码收费的专用机器，机器上留有一长串顾客加油后的消费单。在现场，记者看到一位顾客通过该机器付费。同样，在洞井路一家加油站，该加油站工作人员每人手中都有一张长约10厘米、宽约4厘米的二维码小条子。记者现场看到一名加油的工作人员将手中二维码伸入车内，让顾客扫码支付。不到10分钟，现场就有3位顾客通过工作人员手中二维码扫码支付。当记者问及在加油区域内扫码支付是否安全时，该员工称“离机器远些就没有问题”。

市民王先生告诉记者，他在西安很多加油站都加过油，自手机支付兴起后，多数加油站就开通了手机支付。在他看来，这给车主们提供了很大方便。至于安全问题他直言，“没想过。但我感觉应该没有问题，毕竟这跟打电话不一样，不需要发射信号。”

## 反应 多地叫停加油区用手机支付

本月初，河南洛阳的电视媒体反映了在加油站进行扫码支付的安全隐患问题。洛阳市应急管理局党组成员、副局长袁克亮在节目中表示，对加油站的安全监管是应急管理局的分内之事，节目中反映的在加油区域内使用扫码支付问题，暴露出监管和宣传还存在不到位情况。袁克亮说，市应急管理局将下发通知，要求全市所有加油站立即停止在加油区域内进行扫码支付。此外，还要在加油站显著位置设置警示标志，提醒广大司机朋友不在加油区域内进行扫码支付，严禁拨打手机、使用手机拍照等。

此前据媒体报道，南京市应急管理局官方也发布了《关于进一步加强加油站安全管理工作的通知》，明确要求在加油作业区等爆炸危险区内严禁使用手机，严禁张贴、设置“微信扫码”“摇一摇”等易误导顾客使用手机的提示、标识等。

苏州部分加油站因考虑安全问题关闭手机支付后，很多加油的市民觉得很不方便。一家加油站的工作人员告诉记者，现在暂停手机支付后，他们和前来加油的市民都觉得很不方便：“原来扫一扫就行了，现在只收现金，工作量也增大了。”

## 建议 理论上有安全隐患 扫码时远离加油枪

加油站内不能打电话，已成为一种常识，但是否能使用手机支付功能，许多人并不清楚。根据《加油站作业安全规范》等国家标准、行业标准，加油站的“站区内严禁吸烟，不得使用移动通信工具。易燃、易爆区域内，严禁使用手机”。

湖南大学物理与微电子科学学院教授鲁兵安分析，一般来说，加油站使用手机打电话是有危险性的，在加油站使用手机，电话接通时信号强度瞬间提升，与加油站电子设备间有可能产生电子摩擦，引燃空气中的油气，发生油气爆炸。加油站明令禁止拨打手机，而在加油枪附近用手机扫码，从理论上来说也是不安全的，且是不符合相关规定的，特别是在夏天的高温环境下，建议扫码支付到远离加油枪的位置。

“如果扫码支付时产生火星，就会有安全隐患。”湖南大学化工学院教授李永军表示，一般情况下不会有火灾，这些都是理论上的。

无线电业内人士表示，扫码支付也是使用流量、通信信号，

和打电话一样。“现实生活中，只要支付的地方远离加油枪，危险系数就会降低。”

东南大学网络空间安全学院副教授宋宇波解释，使用手机导致加油站燃烧需要两个条件，现场油气混合浓度必须达到一定比例，手机电磁波的功率大到一定程度，足以让电路上产生电火花，所以在加油站内接打电话或使用手机其他功能引发油气爆炸，在理论上是可能的。现实生活中，手机发射功率是有限制，它的最大功率远达不到产生电火花的这种情况的，现在的手机基本都是触摸式的智能手机，这种手机相较于老式手机，使用起来是更加安全的，因为它并不会有一些机械式的操作，所以产生电火花的可能性小。

苏州市产品质检院总工程师吴震表示，只要手机处于通讯当中，就会发射无线电能量，遇到金属表面时，在一定条件下，就可能引起火花，引发危险。不过如果在加油站站房内使用手机支付，离油罐区、加油机、通气管等危险区有一定距离，再加上站房属于封闭的空间，则相对安全。综合新华网消息

## 人社部：对未就业毕业生提供不少于3次岗位推介

人力资源和社会保障部日前发布《关于开展2019年全国高校毕业生就业服务行动的通知》（以下简称“通知”），提出从今年8月10日至9月20日，对未就业毕业生组织不少于2场专场招聘，提供不少于3次有针对性的岗位推介。

通知明确，此次就业服务行动服务对象为2019届有就业意愿的离校未就业高校毕业生以及往届未就业高校毕业生。要把有就业意愿的离校未就业高校毕业生全面纳入就业帮扶，落实实名制就业服务，对需要岗位信息的开展职业介绍，对需要求职技巧的提供职业指导，对需要提升技能的提供职业培训，对需要增加经验的提供见习机会，对有志创业的提供创业服务，对就业困难的开展就业援助，使有需要的高校毕业生都能得到相应的就业服务和政策扶持。

通知要求积极推进精准服务。各地要根据未就业毕业生底数、特点和需求，集中开展“四个一”服务——给毕业生一封信，介绍就业服务行动安排，告知政策享受渠道，提供信息查询路径；发放一份就业创业服务清单，明确政策内容、服务事项、享受条件和申请流程，力促毕业生对政策服务应享尽知；开展一次职业指导，讲解求职面试技巧，开展模拟招聘，提供职业素质测评，帮助毕业生合理确定职业定位，提升求职能力；制定一份求职计划书，明晰求职意愿、技能水平，提出职业规划方向，推荐适合的就业服务项目，帮助毕业生确定求职路径。

同时，通知明确要集中开展就业见习，根据毕业生专业、技能水平和见习需求，开发一批高质量见习岗位，组织双向选择洽谈会，使有见习意愿的毕业生能得到见习机会，落实见习补贴政策。

此外，通知还要求加强就业权益保护。各地要结合开展就业政策落实服务落地专项行动，着力抓好小微企业吸纳就业、灵活就业社保补贴扩面等政策落地，确保符合条件的高校毕业生都能享受。同时，加强人力资源市场监管，严厉打击招聘过程中的欺诈行为，依法查处“黑中介”、违规检测乙肝项目等违法行为。

据新华网

## 公安部交管局：交通监控视频年内实现“全国联网”

无证驾驶、套牌车一直是全国道路安全治理的难题之一。14日，在中国道路交通安全论坛上，公安部交管局、公安部交通管理科学研究所相关负责人介绍，全国正推进集成指挥平台建设，现已联网交通技术设备80万套，今年年底将实现交通监控视频“全国联网”。2018年，该平台筛选出12.6万辆套牌嫌疑车。

公安部交通管理科学研究所党委书记孙正良介绍，公安部交管局正加大“大数据”等科技手段在交通管理上的应用。通过数据分析预警信息，向驾驶员预警拥堵等交通安全隐患信息；精准发现违法行为，并进行查处。

近年来，公安部交管局积极推进交通智能技术应用，开展了公安交通汽车智慧平台建设，推进公用卡口和视频监控设备全国联网。目前全国已联网接入80万套交通技术设备。预计到年底前，公用卡口和视频监控设备等设施将实现全国联网。

据介绍，通过车辆行驶轨迹、人员信息、车辆信息等数据，平台可以对“人脸”“车脸”进行确认，筛选出套牌嫌疑车。2018年，平台通过车辆轨迹信息，筛选出12.6万辆套牌嫌疑车，其中11.02万辆出现频次较高。在将数据同步各省各市后，各地集成指挥平台研判数据10.9万辆车，其中有效数据8.1万辆。

据新华网